Területátalakítási feladatok rajzokban
(I. rész)

Tuzson Zoltán, Székelyudvarhely


A következő feladatokat mint általános, mint gimnáziumi osztályos tanulóknak, kiváltképpen önálló egyéni munkára szántuk. Az összegyűjtött feladatok nagy előnye az, hogy már elkészített rajzok szemléltetik a feladatokat ugyanis a rajzok mellett röviden feltüntetjük mint a feltevést mint a következményt. Ezáltal a tanulók rövidebb idő alatt elemezhetik és megérthetik a feladatokat, gyorsabban megoldhatják, és ezáltal rövid idő alatt sok új ötletre tehetnek szert.

Amint a cím is jelzi, nem számértékes területszámolási feladatokról van szó (noha ilyenekre is átfogalmazhatók), hanem különféle síkbeli alakzatokra bontás és egyesítés által, kiváltképpen az analízis-szintézis, összehasonlítás, kiegészítés, összefüggések észlelése, rendezés, analógia, lényegkiemelés stb. gondolkodási műveleteket használva kell bizonyítanunk adott összefüggéseket, a különböző alakzatok területei között.

Ebből kifolyólag, az ilyen típusú feladatok, mindamellett, hogy egyszerűnek tűnhetnek, már kezdetben vonzóak lehetnek, és a kreativitást igénylő és fejlesztő szerepük vitathatatlan.


Mindenek előtt azonban röviden ismerkedjünk meg a terület fogalmával. Jelöljük S-el a síkbeli sokszöglapok halmazát. Azt a négyzetlapot, amelynek az élhossza 1, terület-egységnek nevezzük, és E-vel jelöljük. 


A terület egy olyan T: S
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R+ függvény, amelyet a következő axiómákkal értelmezünk:
(1) Ha E( S a területegység, akkor T(E) = 1

(2) Ha S1, S2 ( S, és S1
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 S2 , akkor T(S1) = T(S2)

(3) Ha S1, S2 ( S, és S1
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S2 =
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, akkor T(S1
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S2) = T(S1) + T(S2).


A következő feladatok megoldása során, mivel minden sokszöglapot háromszöglapokra lehet felbontani, ezért leggyakrabban csupán a derékszögű és az általános háromszöglapok területszámolási képleteit használjuk. Ezek mellett még gyakran használjuk a nevezetes négyszöglapok területszámolási képleteit, továbbá szinte ösztönszerűen használjuk a (2)-es és (3)-as axiómákat, és mindezek mellett a már említett gondolkodási műveleteket. A feladatok után a megoldásuk céljából, útmutatásokat is találunk.
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